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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

Α.1. Περίληψη 

Κεντρική ιδέα:  Η αξία της δημοκρατίας για τους νέους στη σύγχρονη κοινωνία 

Πλαγιότιτλοι:  

1η παράγραφος:  Ο προβληματισμός των νέων σχετικά με τον ρόλο του 

ενεργού πολίτη στη δημοκρατία 

Επισημαίνονται οι ιδεολογικές συγκρούσεις 

2η παράγραφος:    Η απειλή της ειρήνης  από την επικράτηση του 

φανατισμού και της βίας. 

3η παράγραφος: Η ειδοποιός διαφορά ανάμεσα σε μια δημοκρατική και μη 

δημοκρατική εξουσία. 

4η παράγραφος: Η δημοκρατία ως φορέας ελευθερίας και αναγέννησης των 

ιδεών 

5η παράγραφος: Η δημοκρατία ως τρόπος ζωής και πραγμάτωσης της 

ειρήνης 

6η παράγραφος: Η αναγκαιότητα  συνειδητοποίησης της αδελφότητας με 

γνώμονα τη λογική. 

 

Β1.   α. Σωστό 

         β.  Λάθος 

          γ.  Σωστό 

          δ. Σωστό 

          ε. Λάθος 

 

Β2.    α.  Περιπτώσεις επίκλησης στην αυθεντία: 

- 3η παράγραφος: «Ποτέ μου δεν ξεχνώ τη διδαχή του Καρλ Πόπερ ... 

χωρίς αιματοχυσίες» 

- 5η παράγραφος: «Στο έργο του Φιλοσοφία της Ιστορίας ... απέραντο 

σφαγείο» 
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 β. Με την επίκληση στην αυθεντία ενισχύονται οι απόψεις του συγγραφέα και 

προσδίδεται κύρος, δηλώνεται η ευρυμάθειά του και δημιουργείται 

ανυπέρβλητη δυσκολία στον δέκτη να αμφισβητήσει τις απόψεις που 

προβάλλονται.   

Στην πρώτη περίπτωση που χρησιμοποιείται η διδαχή του Καρλ Πόπερ 

τονίζεται το ιδανικό της μη βίας, ενώ στη δεύτερη περίπτωση με την αναφορά 

στο έργο του Χέγκελ επισημαίνεται το ιδανικό της αδελφότητας.  

 

Β3.α. διδαχή = διδασκαλία, νουθεσία, συμβουλή 

         χλευασμού = γελοιοποίησης, κοροϊδίας 

        συμβίωσης = συνύπαρξης 

        αντιπολιτεύεται = αντιμάχεται, εχθρεύεται, αντιπαρατίθεται 

 

β. 1. «... ο Χέγκελ χαρακτήρισε την Ιστορία ως απέραντο σφαγείο ...» : 

ποιητική λειτουργία της γλώσσας. Ισοδύναμη έκφραση: εκτεταμένο πεδίο 

συγκρούσεων 

«... η μικρή φλόγα της λογικής που φωτίζει την πορεία μας»: ποιητική 

λειτουργία της γλώσσας. Ισοδύναμη έκφραση: καθοδηγεί τη ζωή 

 

Β.4.α. 1.  Παραδείγματα υποτακτικού λόγου: «Αν σήμερα απειλείται ... να 

επιβληθεί με τη βία» (2η παράγραφος), «Οι τυπικοί κανόνες της δημοκρατίας 

... χωρίς τη χρήση βίας» (3η παράγραφος).  

2. Παραδείγματα προφορικότητας στο ύφος:  «Για να έχουμε ενεργούς 

πολίτες, δεν χρειάζονται άραγε και ιδανικά;» (α΄ πληθυντικό πρόσωπο) 

«Μπορούμε να τον διαψεύσουμε;» (ρητορικό ερώτημα) 

 

β. Στην 5η παράγραφο του κειμένου χρησιμοποιείται η παρένθεση για να 

επεξηγήσει, να διευκρινίσει  και να παραθέσει τον ξενόγλωσσο όρο 

αδελφότητα.  

 

γ. Η σύνταξη που χρησιμοποιείται είναι ενεργητική.  
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Τροπή στην παθητική σύνταξη: Μόνο από τη δημοκρατία επιτρέπεται η 

διαμόρφωση και η εξάπλωση ειρηνικών επαναστάσεων.  

Γ1. 

Επικοινωνιακό πλαίσιο:Άρθρο,γ΄πρόσωπο,αντικειμενικότητα. 

 

Α.Ενέργειες με τις οποίες ο πολίτης κάνει πράξη τη δημοκρατία 

στην καθημερινότητά του 

-Ευθύνη άσκησης πολιτικού δικαιώματος με την συμμετοχή σε εκλογικές 

διαδικασίες και την επιδίωξη καθημερινής ενημέρωσης και συμμετοχής στην 

διαμόρφωση των κοινών ζητημάτων. 

-Σεβασμό στις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες (ΑΜΕΑ,προσφυγες-μετανάστες). 

-Σεβασμό στην δημόσια περιουσία και στα δημόσια αγαθά μέσα από την 

προστασία,διαφύλαξη αλλά και συνεχή διεκδίκηση της αναβάθμισής του. 

-Σεβασμός στην άποψη του άλλου στο πλαίσιο της καθημερινής επαφής και 

συναλλαγή σε επαγγαλματικό και διαπροσωπικό επίπεδο. 

-Αντιμετώπιση με ευγένεια και ήθος των κοινωνικών επαφών σε επίπεδο 

καθημερινής δραστηριότητας. 

-Σεβασμός στους κανόνες δικαίου και τήρηση των νόμων. 

-Επαγγελματική ευθύνη:άσκηση επαγγέλματος με συναίσθηση του κοινωνικού 

ρόλου-προσφοράς επιδιώνοντας την μέγιστη παραγωγή ποιοτικού έργου. 

-Διεκδίκηση αξιοκρατίας με τη στηλίτευση του χρηματισμού και διαφθοράς και 

των πελατειακών σχεσεων εξουσίας δημοσίων λειτουργών –πολιτών. 

-Αξιοποίηση του διαδικτύου από τον ανοιχτό διάλογο των πολιτών σε 

ιστότοπους διεκδικώντας το δικαίωμα της ελευθερίας του λόγου. 

 

Β.Δράσεις σχολείου στην διαμόρφωση ενεργών πολιτών με 

δημοκρατικό ήθος 

Ως βασικός φορέας κοινωνικοποίησης το σχολείο είναι αδήριτη ανάγκη να 

συμβάλλει στην ανάπτυξη της δημοκρατικής συνείδησης των μαθητών, 

κυρίως με την παροχή γνώσεων και την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης  και να 

εμφυσήσει στους μαθητές ηθικές και κοινωνικές αξίες για ευρυθμη ατομική και 
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κοινωνική πρόοδο.Ο νέος,ως ενεργός πολίτης,αφού θα έχει διαμορφώσει 

κριτική ικανότητα να υλοποιεί δράσεις οι οποίες θα φανερώνουν το 

δημοκρατικό  του πνεύμα . 

-Το χρέος του ιδανικού παιδαγωγού,ο οποίος είναι απαραίτητο να 

διακατέχεται από παιδαγωγικές και ηθικές αρετές ,με τον επικοδομητικο 

διάλογο να υποδείξει στους μαθητές τις ενέργειες δημοκρατικού ήθους και 

ελευθερία σκέψης και λόγου.Οφείλει να ενισχύσει το ομαδικό πνεύμα 

συλλογικότητας,συνεργασία,πρωτοβουλική διάθεση και αυτενέργεια. 

-Δράσεις:αιμοδοσία,περιβαλλοντική προστασία,ενημέρωση για απειλητικές 

συνήθειες για την ανθρώπινη ζωή 

(πχ.κάπνισμα,παχυσαρκία,ανορεξία,ναρκωτικά),εθελοντισμός,σεβασμός στην 

διαφορετικότητα,κυκλοφοριακή αγωγή,ενίσχυση ομάδων οι οποίες 

δυνοπαθούν (ατομα με ειδικές ανάγκες,άποροι),ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά 

προγράμματα,μαθητικές κοινότητες (πενταμελή,δεκαπενταμελή),ενισχυση 

διαπολιτισμικής διάστασης.επιδίωξη συνεργασίας μαθητών διαφορετικής 

διαπολιτισμικής κουλτούρας. 
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